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В фойе нашей маленькой сельской школы стоит бюст Героя Советского Союза Давида Мисаковича  Языджяна. Его открытие состоялось в декабре 2009 г. Это было настоящее торжество, на котором присутствовали высокие гости, ветераны Великой Отечественной войны, родственники героя. Ребята  вдохновенно читали стихи о Герое, а мы с волнением ждали  торжественного момента, когда  будет  сдернуто  полотно, закрывающее бюст.
 И вот этот  волнующий момент настал. Внук героя и наш  председатель школьного Совета самоуправления Дащян Рудольф опустили полотнище, и перед нами открылся бронзовый бюст героя Советского Союза Д.М.Языджяна. Я вглядываюсь в черты героя, пытаясь понять, каким он парнем был. Я много слышал об этом человеке от учителя истории, из рассказов  наших  школьных экскурсоводов в  Комнате Боевой Славы, и каждый раз я как бы заново знакомлюсь с его жизнью и подвигом.

Я вновь и  вновь вглядываюсь в его лицо, и на  память приходят строки,  которые читали на открытии  памятника чтецы:


Таким и был, как на портрете,


И скульптор точно всё приметил
               И я внимательно смотрю, 

               Как он красив , могуч и светел.

               И  здравствуйте, Давид Мисакович, - говорю.

Их было шесть  братьев, шесть сыновей Шушан  Нагабедовны  Языджян , в суровый для страны час  вставших на защиту Родины. Четверых из них мать так и не дождалась с войны, они погибли, не дожив до Великой Победы. Материнский подвиг Шушан Нагабедовны нельзя переоценить, а горе матери, пережившей гибель своих сыновей, нельзя измерить  никакими мерками. Все надежды матери были связаны с двумя сыновьями, оставшимися в живых.

Давид Языджян  оправдал материнские надежды, он вернулся Героем.
И вновь я  вспоминаю стихи , посвящённые нашему герою:

Ты вернулся с победой домой,

Ты вернулся!

Грязь и копоть

Окопов смой,

Снова встретят тебя

Тишина, дом родной и любовь.

Но с души

Не отмоется горькая кровь.

Ты вернулся…

Долго будет тебе не до сна,

Будет  мниться, и сниться,

И сердце тревожить война.

У моей мамы  сохранилась фотография, на которой легендарный герой  повязывает галстук моей маме, принимая ее в пионеры. Давид Мисакович  был частым гостем в нашей школе .Его  приглашали на  пионерские сборы, на уроки мужества. Удивительно скромный человек, он не любил рассказывать о себе,  больше рассказывал о своих боевых товарищах. А о его  подвиге  говорят награды и документы, бережно хранимые в нашем школьном музее. Здесь и военные  фотографии, и пожелтевшие письма- треугольники. Эти реликвии хранят память о Великой Отечественной войне и о ее герое Д.М.Языджяне.

Свой боевой путь  Д.М. Языджян  начал в 1939 году. А в начале войны 1941 году был направлен в Сталинградское танковое  училище , где  в условиях военного времени за шесть месяцев  освоил трехгодичную программу. Закончив училище,  молодой лейтенант Давид Языджян  стал   первопроходцем  танковых атак. В своем легендарном Т- 34 не раз горел танкист Языджян, но снова и снова  возвращался в строй. Украина , Белоруссия, Польша, Венгрия- огненные версты  нашего героя. И вот Германия. До Берлина всего 60 километров. Немцы заминировали подступы к столице. И на танке лейтенанта Языджяна появилось странное  сооружение в виде  огромного барабана с шипами - трал. Когда танк двигался вперед, трал первым  обнаруживал мину, его подбрасывало, словно мячик.
 В истории Великой Отечественной войны Кюстринский плацдарм занимает особое место. Именно  отсюда был  нанесен главный удар в берлинской операции.

Я читаю наградной  лист командира 92-го  инженерно- танкового Свирского  полка Пятой  ударной Армии: « При  взятии г. Кюстрин 7 марта 1945 г. товарищ Языджян действовал на танке- тральщике. Проложил путь другим машинам, подорвал 10 мин, две зенитные пушки, 20 немецких солдат  и офицеров. После того, как трал  был поврежден, вел огонь с места. Достоин звания Героя Советского Союза»
За скупыми строчками этого  документа - отвага, мужество и героизм простого армянского парня из далекого никому не известного села Зубова Щель. Я думаю, когда Михаил Иванович Калинин в Кремле  вручал Д.М.Языджяну  Золотую Звезду Героя, лейтенант Языджян вспоминал своих  погибших братьев, друзей-однополчан.
Он всегда говорил , что это и их награда. Свой долг перед Родиной, погибшими братьями и друзьями он выполнил с честью. Мне кажется, что Д.М. Языджян- герой, который может служить примером беззаветного  служения Родине. И теперь, когда  я.  забываясь, бегу по школе, перед бюстом героя я невольно замедляю шаг и вновь  вспоминаю стихи:
    Он был таким. Как на  портрете,

    Жена его любила, дети.

    И я сегодня, вот, смотрю.

    Как он, герой, красив и светел

    И всем об этом  говорю.

Раздумья о жизни и подвиге героя воодушевили меня на  написание  собственных стихов, которые я посвящаю всем, кто не вернулся с той жестокой войны.
Защитникам Отечества посвящается…
Сегодня мало их осталось,

Тех, кто защищал Одессу, Керчь и Ленинград.

Тех, кто на врага шел с открытым забралом,

Крепко прижав к груди  автомат.

Сегодня мало их осталось, 

Тех, кто  от голода пух  в лагерях.

Тех, кто прошёл на войне круги ада,

Выстоял, выжил и не предал!

Но раны от лет  болят ещё больше,

И ценен их подвиг, пройдя сквозь века.

Слава героям, обычным солдатам,
Спасшим Отчизну свою от врага!

