                       Тема урока « Православный храм »
Цели урока: Дать общее представление о православном храме.

Задачи: 1 Познакомить с понятием « храм-дом Божий».


2 Формировать  представления детей о ценности храма как общенародного дома для молитв, святыни для православных людей


3 Формировать понимание культурной , художественно-архитектурной и исторической ценности православных храмов для культуры России и мировой культуры.


4 Формировать интерес к знаниям о храмах, мотивацию к изучению православной культуры.


5 Воспитывать у учащихся духовное и эстетическое восприятие  православной архитектуры , уважение к духовным и художественно-эстетическим традициям русского народа.


6 Обогащать, закреплять и активизировать историко-культурологический словарь школьника.

Новые слова и понятия: Храм. Главка. Крест.
Иллюстрированный ряд : Виды храмов разных городов.

Предварительная подготовка к уроку: Можно заранее попросить ребят принести фотоснимки, репродукции с видами храмов. Сделать выставку, на которой обязательно должны быть представлены местные храмы.
План урока:

1 Организационный момент.

2 Сообщение темы урока и
 объяснение нового материала (беседа с использованием выставки и иллюстраций учебника)
3 Творческие работы учащихся. Подведение итогов урока.

4 Объяснение домашнего задания.


Основное содержание урока 
 Организационный момент. Дети заходят в класс под лирическую музыку. На экране –доске идет ряд изображений различных храмов России.
Сообщается тема урока- «Православные  храмы».  
С тех пор как князь Владимир окрестил русский народ, один за другим стали на Руси вырастать храмы. Жизнь россиян теперь немыслима без православных храмов. Для их строительства выбирали самые красивые места, например возвышенности над рекой, озером.
Сначала для строительства храмов приглашали мастеров из Византии, но вскоре появились и свои архитекторы и строители. К счастью, земля Русская всегда была богата талантами. Стали появляться  свои зодчие- так на Руси называли искусных мастеров-строителей. Один за другим вырастали   храмы. Храм-это особый дом, посвященный Богу. Христиане приходят в него для того, чтобы молиться Богу. У слова «Храм» несколько синонимов: «Собор», «Церковь», «Часовня». Все эти слова также означают место, где собираются верующие во Христа для молитв, таинств и богослужений.
Собор- это главный  храм, в котором имеется несколько других храмов. Богослужения в нем  совершаются духовенством нескольких храмов.

Часовня- небольшая храмовая постройка без помещения для алтаря.

Православные храмы посвящаются Богу в память о том или ином событии из жизни Христа , Божьей Матери, Святых, отраженном в  церковном календаре или в честь архангелов или чудотворных икон.(Учитель предлагает    назвать известные детям храмы) Каждый храм строится по специальному проекту и имеет свой неповторимый облик. Это касается размеров, пропорций ,украшений и  цветового оформления , формы купольных завершений и их количества Храм символизирует Царство Божие и Вселенную во главе с Богом .Царство Божие включает три области: бытие Самого Бога(оно представлено алтарем- возвышенное место, возвышение); духовное небо, область ангельского мира(это средняя часть ,где участвует в богослужении православный народ); и область земного бытия 
( притвор).
Как здание священное, храм отличается от обыкновенных зданий и внешним видом. Вместо обычной  крыши-золотые купола, а над ними сияют на солнце кресты.
               Они горят! Горят над куполами,

               В шатре лазоревом ликующих небес,

               Глася торжественно победными лучами

О дивной ясности Божественных    чудес.    (С.С.Бехтеев)

Увенчанные крестом, украшенный  иконами и фресками и освященный по особому чину .Каждый храм имеет главку, завершающуюся крестом. Главки храмов имеют формы свечи или шлема. Это тоже не случайно, такая форма как бы соединяет значения: горение православных сердец и воинская защита. На высоких куполах сияют золотые кресты, возвещая всему миру радостную весть, что через Крестную Жертву Христа всем людям открыта дверь на Небо. Вместе с тем для  людей  строительство храмов- это тоже горение, служение во славу Божию. 

Сердцем духовной жизни России был Московский Кремль.
Деревья в три обхвата,

Дремучие  леса,

Среди лесов когда-то

Город поднялся.

Здесь шли тропинки узкие

Овраги и поля,

Но все дороги русские 

Сходились у Кремля.

                                  (А.Барто)

Самым главным собором Российского государства был Успенский собор Московского Кремля.(1475-1479) (Показать слайд с видом Успенского собора.) 
В нем молился перед Куликовской битвой князь Дмитрий Донской. Здесь венчались на царство русские государи. В соборе восходили на церковный престол российские патриархи (главные священнослужители).Возведение нового храма поручили мастерам Кривцову и Мышкину. А за образец велено было взять православный древний Успенский собор во Владимире, но превзойти его длиной и шириной. Когда новый храм возвели уже почти до сводов, он неожиданно рухнул вечером 20 мая 1474года.Почти год лежали посреди Кремля развалины , пока не прибыл в Москву приглашенный Иваном III из Италии  Аристотель Фиораванти. После того как рухнувший храм разобрали, архитектор уже в июне 1475 года заложил фундамент под нового здание. 
Вслед за  собором Успения Пресвятой Богородицы на Соборной площади поднялись Благовещенский собор (1484-1489).(слайд собора)
Пять лет длилось строительство  и лишь в августе 1489 года, освобожденный от лесов, открылся он во всей красе взором москвичей. Созданный как памятник Москве и ее роли в собирании русских земель. Благовещенский собор для нас стал уникальным музеем-памятником истории древнерусской живописи. 
Напротив Благовещенского собора поднимается собор Архангельский. Архангельский собор(1505-1508), с 16в. до нач. 18 в., построенный  итальянским архитектором Алевизом  Новым. Храм служил усыпальницей великих князей царей.(Показать учащимся слайды с изображением  храма) .
Нельзя не сказать о Храме Василия Блаженного(Храм Покрова Богородицы)-расположен на Красной площади Москвы.(показать слайд с изображением храма).
Построен в 1555-1561гг. по указу царя Иоанна Грозного в ознаменовании покорения Казанского ханства. Зодчие: Барма и Постник. Первоначально на этом месте в 1552 г. был построен каменный Троицкий собор (храм Святой Троицы) ,а около него ,7 деревянных церквей. А в 1555-1561гг на  месте деревянных церквей был воздвигнут  девятиглавый храм. В ансамбль которого вошел и Троицкий собор. В 1588г. над могилой святого Василия Блаженного. Погребенного у стен Троицкого собора был построен и освящен в его честь новый придел(по сути- это отдельный храм) ,давший храму второе имя. 

Мы видим разные храмы, построенные в разное время. Но во все времена  православные храмы были центрами духовной и культурной жизни. 

    Любите , дети, старину


С ее былинными веками,
     С ее старинными церквами,

     К величию ведшие страну…

     Любите. Дети, старину!..

(С.С.Бехтеев)

А теперь представьте что вы зодчий и вам предстоит построить храм.
Задание учащимся:
Давайте воздвигнем храм . Способ первый: Предлагается слепить маленький храм. Нужно взять 12 цельных пластинок пластилина и у каждой пластинки с одного конца закруглить концы. Получились нефы-секторы храмовой стены. Пластинки-нефы ставятся вертикально и скрепляются между собой так, чтобы получился «колодец»: их нужно сильно прижать друг к другу и примазать с  внутренней стороны «колодца».Корпус храма готов. Затем на «колодец» сверху кладется небольшая картонка ,выполняющая роль перекрытия для крыши. Крыша делается из пластилина ,а затем на крыше укрепляется купол, увенчанный крестом из тонко  нарезанных спичек. В зависимости от желания ребенка, храм может быть одноглавый, трехглавый или пятиглавый. Затем  стеком на стенах выдавливаются_, процарапываются окна. Вход-портал- можно слепить из пластилина методом наложения или как в случае с окнами, нарисовать стеком.

Способ второй: Используя акварельные краски нарисовать   придуманный  храм.
Домашнее задание: Выучить новые названия. Закончить работу «Мой храм». Подготовить рассказ о придуманном храме( в память о каких событиях построен ,как будет назван).
Примечание.На рассмотрение темы можно выделить 2 часа и второй час можно провести урок-экскурсию в храм своего города.
